

“В чем смысл жизни?”

В защиту Бога (Иов. 32—37)

Подходя к изучению книги Иова с определенной целью, мы высвечиваем только ее основные мысли. Мы исследуем стержневую идею книги и соотносим ее с нашими жизненными ситуациями. Ради этого мы опускаем главы 20 и 22—31, в которых продолжается обсуждение причины страданий Иова. Три друга Иова настаивают на том, что он согрешил. В итоге, первые два высказываются трижды, а последний – дважды. Иов отвечает каждому, пока они все, наконец, в изнеможении не замолкают, полностью исчерпав свои доводы. Их обвинения, только увеличивая страдания Иова, больно его ранят, но он продолжает отстаивать свою невиновность. В этот момент на сцену выходит новый персонаж, Елиуй. Елиуй слышал весь спор между Иовом и его тремя друзьями, и тут он, наконец, чувствует потребность высказаться.

КТО ТАКОЙ ЕЛИУЙ?

Был Елиуй человеком или Божьим посланцем? Хотя Елиуй сделал несколько заявлений, которые звучали так, будто он только что сошел с небес, вооруженный Божьим словом, нам известно, что он был человеком, и сведения о его прародителях приводятся в первых стихах главы 32. Он был потомком Вуза, сына Нахора (брата Авраама) (Быт. 22:20, 21). Как и у остальных друзей Иова, в словах Елиуя была доля истины. Он не был вдохновлен свыше, но был вдумчивым молодым человеком, обладавшим некоторыми хорошими качествами, достойными подражания даже в наше время.

Во-первых, Елиуй уважал возраст. Он сказал:

Я молод летами, а вы старцы; поэтому я робел, и боялся объявлять вам мое мнение. Я говорил сам себе: “пусть говорят дни, и многолетие поучает мудрости” (32:6б, 7).

Иов и его трое его друзей были старше Елиуя. Вот почему он до времени не вступал в разговор. Он был воспитан в том духе, что возраст и опыт учат мудрости, и все же ему пришлось убедиться, что возраст сам по себе еще не делает человека мудрым.

Во-вторых, он уважал Божье Слово. Вот его слова: “Но дух в человеке и дыхание Вседержителя дает ему разумение” (32:8). Молодой человек, слушавший Божье Слово, тоже мог обладать мудростью и разумением. Елиуй считал, что Бог открывает уши людей, чтобы дать им наставления, изменить их сердца и удалить от них гордость (33:16–18), что приводит к спасению.

В-третьих, он был смелым и убежденным человеком. Он был более озабочен тем, чтобы говорить от имени Бога, нежели тем, чтобы угодить людям. Ему было, что сказать, и

не терпелось поделиться своими мыслями:

Ибо я полон речами, и дух во мне теснит меня. Вот, утроба моя, как вино неоткрытое: она готова прорваться, подобно новым мехам. Поговорю, и будет легче мне; открою уста мои, и отвечу. На лицо человека смотреть не буду и никакому человеку льстить не стану (32:18–21).

Он не хотел связывать себя тактичностью, требующей щадить чувства других. Он хотел, чтобы ему позволили говорить откровенно и ясно. Поэтому он сказал Иову: “Слова мои от искренности моего сердца, и уста мои произнесут знание чистое” (33:3).

Самое очевидным недостатком Елиуя было его “эго”. Он был очень самоуверен. “Слушай меня, – говорил он, – молчи, и я научу тебя мудрости” (33:33).

ЧТО ХОТЕЛ СКАЗАТЬ ЕЛИУЙ?

Выслушав все высказывания, Елиуй готов был взорваться. Желание говорить так переполняло его, что он был подобен закупоренному винному меху. Он больше не мог сдерживаться.

Елиуя разочаровали высказывания трех друзей (32:3). Их доводы были неубедительными, и тем не менее они обвиняли Иова. Елиуй считал, что Иов был более убедителен, чем они, и что им следовало бы лучше ответить Иову. Он упрекнул их в претензии на мудрость, говоря, что ухо разбирает слова, как гортань различает вкус в пище. Он попробовал их слова на вкус и решил, что они так и не рассудили между собой, что хорошо (34:1–4).

Елиуй рассердился и на Иова за то, что тот оправдывал себя больше, нежели Бога (32:2). Он хотел, чтобы Иов, наконец, понял, кто кого судит. Человеку не дано судить Бога и Его дела. Бог же судит человека (33:12–14). Елиуй был убежден, что Иов говорил безрассудно (34:35; 35:16). Ему не понравилось, что Иов ставил под сомнение Божью справедливость. Он повторил Иову его же слова, указав при этом, что тот не имеет никакого права судить Бога:

Ты говорил в уши мои, и я слышал звук слов: “Чист я, без порока, невинен я, и нет во мне неправды; а Он нашел обвинение против меня и считает меня Своим противником; поставил ноги мои в колоду, наблюдает за всеми путями моими”. Вот в этом ты неправ, отвечаю тебе; потому что Бог выше человека (33:8–12).

Елиуй говорил от имени и в защиту Бога.

Прежде всего, он выступил в защиту Божьего суда, говоря: “Истинно, Бог не делает неправды, и Вседержитель не извращает суда” (34:12). Чуть позже он говорит:

Подожди меня немного и я покажу тебе, что я имею еще что сказать за Бога. Начну мои рассуждения издали и воздам Создателю моему справедливость (36:2, 3).

Иов заявлял о своей правоте и о несправедливости наказания. Он обвинял Бога в том, что Он считает его Своим врагом. Елиуй сказал: “Вот в этом ты неправ, [Иов], отвечаю тебе; потому что Бог выше человека” (33:12). Он порицал Иова за вызов, брошенный Богу (33:13). Бог настолько выше людей, что человек не смеет думать, что он более прав, нежели Бог (35:2). Елиуй считал, что Бог не более виноват в бедах Иова, чем сам Иов. Праведность и мудрость – у его Создателя (36:2, 3).

Нет никого справедливее Бога (34:17). Поскольку справедливость и праведный суд находятся в руках Божьих, человек должен доверять Богу, а не судить Его (35:14). Это типичная ошибка людей. Те, кому непонятно, почему Бог сказал или сделал то или иное, склонны обвинять Бога в том, что это Он чего-то не понимает. Не имеющие согласия с Богом часто думают, что Его Слово не имеет отношения к современным человеческим потребностям. Но истина в том, что человеку не дано знать, что для него лучше. То, что по людскому разумению кажется лучше, на самом деле не всегда оказывается так. Они убеждаются в этом, только попытавшись что-либо сделать и потерпев неудачу. А Бог знает наперед. Ему не нужно экспериментировать методом проб и ошибок.

Бог создал нас и мир, в котором мы живем. Он знает, что для нас лучше. Мы должны доверять Его знанию и уважать Его суждения. Естественно, мы не понимаем всех действий Божьих. Нам неизвестно то, что знает Он. Кто же после этого может обвинить Бога в несправедливости? (36:23).

Во-вторых, Елиуй защищал право Бога не отвечать на обращенный к Нему вопрос. Бог настолько выше человека, что не обязан давать отчета ни в каких Своих действиях (33:12–14). На всем протяжении человеческой истории любознательные люди задавались вопросом, почему происходят те или иные вещи в нашей жизни и в природе. Чем больше мы узнаем о нашей вселенной, тем больше ответов на все наши “почему” мы получаем; но мы никогда не сможем узнать всего того, что знает Бог, наш Создатель.

Если бы мы знали столько, сколько Бог, то Он бы не был больше Богом! Бог не является Богом для тех, кто считает, что они знают столько же, сколько Он; в их отношении к Нему нет благоговения и почтения. Люди могут настолько возомнить о себе, что забывают о своей зависимости от Бога.

*Иногда то, что Бог являет
человечеству как Свою
милость, в данный момент
не кажется таковым.*

В-третьих, Елиуй защищал право Бога ожидать от нас послушания. Он почти не сомневался, что Иов спрашивал: “Зачем повиноваться Богу? Что пользы в этом мне?” (35:2, 3). Иногда люди думают, что нет никакой пользы служить Богу. Будучи уверен в своей невинности, Иов, тем не менее, думал, что его положение было не лучше, чем если бы он согрешил. Елиуй хотел, чтобы Иов понял, что мы не делаем Богу никакого особого одолжения тем, что повинемся Ему. Богу угодно, чтобы Его народ вел праведную жизнь, но Он не имеет никакой выгоды от нашей праведности, равно как наш грех не причиняет Ему никакого вреда (35:6–8). Христиане должны служить Богу не для того, чтобы получать какую-то для себя выгоду, даже если повиновение и приносит благословения.

В-четвертых, Елиуй восхищался величием Божьим. Бог так велик, что люди не могут полностью постичь Его (36:26). Его величие проявляется в природе. Он создает облака, чтобы земля обильно поливалась дождем. Он создает те же облака, чтобы прикрывать солнце (36:27–32). Величие Божье заставляло Елиуя трепетать пред Ним (37:1 и дал.). В раскатах грома он слышал голос Бога.

Все, что Бог делает в природе, выше нашего понимания. Он посылает снег, который, в свою очередь, отправляет диких животных на зиму в свои логовища. Затем Он посылает южный ветер, вновь приносящий лето. Дыханием Своим Он посылает мороз. Грозовые тучи направляются туда, куда только Он пожелает. Бог видит всю картину целиком. Все у Него имеет свою цель. Иногда грозы приносят земле бла-

го. Обычный человек может вовсе не видеть пользы в змеях, комарах или осах, но они составляют часть общей Божьей картины. Нас же волнует только наш собственный ограниченный мирок. Временами нам даже хотелось бы, чтобы Бог изменил законы природы только ради нас. Но то, чего бы нам хотелось для себя, может противоречить тому, чего хотели бы наши друзья и близкие. Что помогает одним, может мешать другим. Дождь, испортивший загородную прогулку одной семье, может спасти урожай в их местности.

Мы не знаем, как Бог управляет погодой. Елиуй описал это так:

Дивно гремит Бог гласом Своим, делает дела великие, для нас непостижи мые. Ибо снегу Он говорит: “будь на земле”; равно мелкий дождь и большой дождь в Его власти. Он полагает печать на руку каждого человека, чтобы все люди знали дело Его. ... или для наказания, или в благоволение, или для помилования (37:5–13).

Елиуй восхищается равновесием в природе, тем, как Бог распростер небеса подобно зеркалу (37:15–18).

Человек не может увидеть всю полноту Бога, как невозможно невооруженным глазом взглянуть прямо на солнце. Он является в “страшном великолепии” (37:22). Елиуй сказал: “Вседержитель! мы не постигаем Его. Он велик силою, судом и полнотою правосудия. Он никого не угнетает” (37:23).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Бог управляет всем. Почему же тогда Он не предотвращает испытаний в нашей жизни? Почему Он допускает разрушение и боль? Разве ужасные жизненные обстоятельства согласуются с природой любящего Отца? С какой целью возникают трудности на нашем жизненном пути?

Иногда испытания могут приходиться как исправляющее научение. Никто не наставляет так, как Бог (36:22). Горький опыт запоминается надолго. Трудности обращают разум к тому, что по-настоящему важно. Боль и беда могут выявить в людях лучшее, в то время как беззаботная и обеспеченная жизнь может усилить их худшие качества. Да, Бог позволяет нам испытывать боль и горечь, но Он же и вызволяет нас из этих страданий. Он возвращает нам жизнь и дает свежесть телу (33:23–26). Когда с нас взыскивается, самое время сказать Богу: “Я потерпел, больше не буду грешить. А чего я не знаю, Ты научи меня; и если я сделал беззаконие,

больше не буду” (34:31, 32).

Трудности также могут быть проявлением Божьей милости. Милость и благодать Божью трудно уразуметь. Иногда то, что Бог являет человечеству как Свою милость, в данный момент не кажется таковым. Смерть Иисуса на кресте была актом милосердия по отношению к погибшему миру, но в тот момент Иисус невообразимо страдал. Иона, должно быть, решил, что Бог зря послал его к неправедному народу Ниневии. То, что произошло с Ионой, трудно было расценить как милосердие, но его миссия была именно актом милосердия для целого народа.

Одна единственная трудность в жизни не скажется на конечном результате. Один един-

ственный жизненный эпизод не должен вывести нас из строя. Результат определяется суммой всех жизненных обстоятельств. Что бы с нами ни случилось, мы за нашими невзгодами должны искать благо. И если нам не удастся увидеть в них ничего хорошего или дать им объяснение, так это потому, что у нас ограниченный, земной взгляд на происходящее. Конечный результат определяет ценность опыта.

Елиуй был прав, когда обвинил Иова в том, что тот говорил безрассудно. Иов не ведал, что говорил. Он пытался понять деяния Всемогущего Бога. Нам тоже следует проявлять терпение, стараться увидеть результат, а не судить Бога. ■

Автор: Дж. Л. Мэй
Из серии: “В чем смысл жизни?”
© 1996, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается